

Gazeta Ardealului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Reintrarea ardelenilor.

În ședința Senatului, în care s'a comemorat marele eveniment dela Alba-Iulia, bătrânul parlamentar Bogdan Duică a exprimat păreri de rău că parlamentarii ardeleni nu iau parte la ședința, pentru a se asocia, la rândul lor, în numele Ardealului, la sărbătorirea marelui fapt național.

Absența parlamentarilor ardeleni, din corpurile legiuitoare, la un moment atât de însemnat, a făcut de sigur o impresie cât se poate de urâtă asupra opiniei publice din întreaga țară și mai ales asupra aceleia din Ardeal, de oare ce Ardealul socotește că nu a ales deputați și senatori pentru ca aceștia să fie seamă numai de propriile lor dorinți și de propriile lor nevoi, fără a căuta ca să exprime și convingerile maselor ardelenesti.

Atuncea când au avut loc alegerile, ardelenii au acordat încrederea lor aceluia care au venit să le-o solicite, cu condiția ca cei aleși să fie în parlament purtătorii de cuvânt ai Ardealului întreg.

Spre uimirea ardelenilor însă aleșii lor nesocotind cu totul angajamentele ce luaseră s'au retras din parlament, în urma hotărârii luate de conducătorii partidului național român, cari nu urmăreau, în toate acțiunile lor, de cât numai să puie în evidență punctul lor de vedere personal, ce li se părea că deschide drumul spre putere.

Tot ceea ce au făcut șefii organizației transilvănene, toate actele lor ca și retragerea din parlament a acestora, nu au avut nici odată consimțământul maselor ardelenesti, cari dacă știu cât de periculoasă este greva în orașele Ardealului, își dau seamă și de neajunsurile grevei atuncea când ea este făcută de parlamentarii ardeleni, în corpurile legiuitoare.

Un conflict puternic deci s'a născut încă de mult între parlamentarii ardeleni și partidul național român și între marele mase ale Ardealului, conflict complicat de deosebirea de vederi și de diferența de convingeri.

Acest conflict nu a făcut de cât să se agraveze cu timpul și astăzi avem, deoparte, Ardealul cu infinita lui dragoste de țară, cu respectul și cu iubirea lui pentru tot ce se ține de vechiul regat și cu dorința vie de a vedea realizată unitatea națională fără condiții și fără de restricție, iar de cealaltă parte, avem un partid politic transilvănean, redus la ultima expresie, strein cu desăvârșire de Ardeal, fără nici o autoritate și urmărind tendințe separatiste și planuri de regionalism.

Se înțelege că lucrurile nu pot rămâne astfel și că acest conflict pretinde o soluțiune.

Soluțiunea nu va putea să fie de cât următoarea: Ori partidul național român caută să-și repare greșelile săvârșite pentru a redobândi încrederea Ardealului și a reflecta păreriile acestuia, ori partidul se desființează, în virtutea unei legi fatale și atuncea Ardealul va elabora, din sânul său, un nou partid, național acesta și profund ardelesc, adică pătruns de dragostea de țară și condus de un singur gând, acela de a vedea desăvârșindu-se unitatea națiunii.

Faptul că mandatarii Ardealului au refuzat să reintre în parlament, continuând să facă o grevă fără de nici un scop și fără de nici un înțeles, arată că partidul regionalist român este departe de a-și recunoaște greșelile și departe de a se hotărâ să fie purtătorul de cuvânt al maselor ardelenesti.

Din contră, nemulțumirile

invitate în sânul partidului regionalist român și atitudinea energetică luată de tinerii transilvăneni în chestia tratativilor cu liberalii, tratative socotite imorale, arată că desagregarea s'a accentuat mult în ultimul timp în sânul acelu

partid. Depinde de conducătorii lui dacă acest partid va continua să trăiască, primind să se conformeze nevoilor timpului și cerințelor naționale, sau dacă va trebui ca el să dispară pentru a face loc altui partid.

D. Titulescu aclamat în Camera franceză.

Paris. — La discuția situației financiare, în Camera franceză d. Herriot, președintele partidului radical socialist a dat ca exemplu reformele financiare ale dlui Titulescu și în special impozitul asupra capitalului. Camera a aclamat numele dlui Titulescu.

D. Herriot a spus între altele: Voi cita încă un exemplu pentru a demonstra că impozitul pe capital combinat cu acela asupra veniturii poate persista. Acest exemplu ni-l oferă România, țara atât de latină, atât de sensibilă, atât de ușor impresionabilă, atât de asemănătoare cu a noastră. Ea are ca ministru de finanțe pe un om care s'a format în Franța. D. Titulescu a fost student al facultății de drept din Paris, care a dus în țara lui marile idei din Franța. (Telegrama nu e terminată).

Faptul că un om de seama dlui Herriot, a adus în discuția Camerei reformele financiare făcute în România și mai ales faptul că întreaga Camera a aclamat numele ministrului român, trebuie să dea de gândit aceluia care neașteptându-l să strige fără rost în contra ei, fără a desluși chestiile de detaliu ce pot fi schimbate, de fondul însuși al reformei.

Franța ne dă de exemplu; Franța citează cele făcute de România în chestia financiară, iar Camera deputajilor republicei aclamă pe ministrul român care a venit cu o lege, unde francezii văd pătrundere, și prevedere.

Faptul ar trebui, dacă nu să ne miște, chiar și pe cei mai îmbătrâniți în intrigi și în rele, dar cel puțin să ne dea de gândit, de oare ce nu ne putem face de ocară și de râsul Europei, batjocorind aceea ce se face la noi acasă și tocmai aceea ce laudă streinătatea.

Trebue să sfârșim cu patimile, cel puțin când un stat ca Franța ne recunoaște valoarea și să fim mândri, ca români, de cele petrecute în Camera franceză, ori cât ar isbi elogiul Franței, în interesele noastre de partid.

Pentru aceasta trebuește însă educație națională, dragoste de neam și un civism, ce se face din ce în ce mai rar, în învălmășeala politicii noastre deșanțate.

Imobilizarea cerealelor.

Față cu nevoile urgente de aprovizionare ale armatei și populației civile și față de faptul că până astăzi producătorii și deținătorii nu au oferit spre vânzare cantitățile de grâu, secară și derivatele necesare, consiliul de miniștri a luat următoarea deciziune:

Se repune în vigoare legea și regulamentul pentru imobilizarea

productelor agricole și a derivate-
lor în ceea ce privește grâul, secara
și derivatele lor, afară de țărâțe.
fixându-se ziua publicării în Moni-
torul Oficial a prezentului jurnal,
ca dată de când urmează a curge
termenele înăuntrul cărora trebuie
îndeplinite toate formalitățile pre-

văzute de regulamentul sus citate
legi.

Toate dispozițiile prin care se
fixează prețuri la cereale și derivate,
precum și cele stabilite prin jurnalele
consiliului de miniștri cu No. 2224,
2243 și 2327 din 1921, se mențin în
vigoare.

Greva foamei.

De câteva zile, unele ziare,
ce pretind că sunt socialiste,
nu fac alt ceva de cât să ia
apărarea comunistilor, umplând
coloanele lor cu știri că la
Văcărești și la Jilava, deținuții
comuniști au început greva
foamei.

Ziarele în chestiune pretid
ca țara să se ocupe de comu-
niștii din cele două închisori
și ca greva făcută de deținu-
ți să fie obiectul unei dis-
cuții generale.

Opiniunea publică este însă
de altă părere și anume de
aceea că tot aceea ce fac comu-
niștii trimiși la închisoare,
în așteptarea judecării proce-
sului lor, nu prezintă nici o
importanță și că chestiunea
aceasta a grevii nu este de
cât un nou mijloc, impertinent,
grație căruia deținuții vor să
atrage atenția asupra lor.

Opinia publică mai crede
că toți comuniștii arestați nu au
fost victima unei nedreptăți
și că faptul arestării lor se

datora probelor adunate de
justiție, în contra unor oa-
meni cari voiau să deslanțuie
în țara anarhia și rebeliunea,
pentru a face pe placul duș-
manilor poporului român.

Procesul va fi judecat în
stând și atunci cei cari se
cred nevinovați vor putea să
facă proba nevinovăției lor,
lucru ce de altminterlea este
absolut cu neputință.

Până atunci dacă deținuții
vor să facă greva foamei, a-
ceasta îi privește personal și
trebuie să admitem că națiunea
are altă grijă de cât să stea
să se ocupe de șireteniile și
de capriciile unor agitatori
atâta de periculoși.

Toate acestea ar trebui să
fie înțelese de ziarele ce iau
partea comunistilor și care s'ar
cuvini să înceteze de a-și
umple coloanele cu articole a-
narchice și cu păreri de-a lun-
gul cărora circulă un suflu ne-
național.

Unificarea poliției.

Aplicarea legilor poliție- nești române.

Prefectul poliției Arad, d. Ovi-
diu Gritta a dat ieri următoarea pu-
blicațiune în legătură cu unificarea
poliției:

În conformitate cu Inaltul Decret
Regal Nr. 4677—1921 aducem la
cunoștință publicului aplicarea legilor
polițienești române pe teritoriul ace-
stui oraș. În urma acestora, pe lângă
atribuțiunile avute, în competența Poli-
ției cade pe viitor eliberarea paș-
poartelor, pentru locuitorii orașului,
toate chestiunile servitorilor, morali-
tății publice, cum și controlul piețe-
lor, pentru cari se desighează un
serviciu special condus de un comi-
sar. Autorizațiile pentru intrări și
diferite reprezentații; eliberate până
acum de Prefectura orașului, vor fi
date de azi înainte Prefecturii Poli-
ției.

Toate reclamațiunile de orice na-
tură vor fi adresate circumscripțiilor,
cari funcționează în localurile de până
acum. Cercetările vor fi efectuate de
comisarii dela circumscripții, iar ac-
tele încheiate, se vor înainta parche-
tului prin centrală. Tot în circum-
scripții se vor rezolva chestiunile de
poliție administrativă.

În cercetări de natură gravă, cri-
me etc. cercetările vor fi conduse de
secția urmăririlor dela centru.

Judecătoria polițienească va func-
ționa încă până la noui dispozițiuni.

În competența Poliției cade și con-
trolul filmelor.

În urma unificării, personalul po-
liției din Arad a fost organizat în
modul următor:

Prefect: Ovidiu Gritta. Director:
D. P. Andreescu. Șeful Secției Ad-
ministrative: Stana Traian comisar
special. Șeful secției de Urmărire:
Iancu Traian com. special. Șeful
secției de Circ. și Bir. Servitoarelor:
Todor Nicolae. Șeful serv. Contra-
venții: Arcadie Giulan. Registratura:
Musca Iacob. Circ. I: Schiopu Ioan.
Circ. II: Mladin Eugen. Circ. III:
Mihaiesc Aurel. Circ. IV: Giurgiu
Romul. Circ. V: Popoviciu. Ioan.
Circ. VI: Mișcuția Ilie.

Pământ pentru industrii.

Ministerul agriculturii, în confor-
mitate cu legea agrară, a luat ur-
mătoarea deciziune:

Se oprește pe seama Statului și
se dă industrișilor în folosință
condițională următoarele suprafețe
peste cotele scutite de expropriere:

- Până la 500 hectare pentru
rafinăriile de zahăr;
- Până la 300 hectare fabricilor
de zahăr brut;
- Până la 100 hectare fabricilor
de spirit, ulei, glucoză, amidon etc.
- Celorlalte fabrici, terenul ne-
cesar pentru administrarea fabri-
cilor.

Concesionarea folosinții terenuri-
lor prevăzute la paragrafele de mai
sus se face pe baza cererilor exi-
stente astăzi, s'au cari se vor mai
face pentru regiunile unde pământul
nu este încă parcelat.

Condițiunile folosinții acestor te-
renuri se stabilesc de către ministe-
rul industriei și comerțului; neînde-
plinirea lor atrage luarea pământului
din folosință.

Pentru elevele școlii normale.

„Gazeta Aradului“ 300.
D. Radu Panu, prefec-
tul orașului și județului 100.
Uzina electrică 200.

D. inginer Stefan Mate-
escu, directorul uzinei elec-
trice și al tramvaelor elec-
trice, 100.

D. T. Vuculescu 100; d.
I. Filimon 200, Banca Ro-
mânească 1000 lei. Dna
baroană Hortensia Aurel Pop
25 lei.

D. Fag Balteanu, avocat,
100, d. David Popovici, prim
medic veterinar, 20 lei.

D. Ozeanu, judecător,
100, d. A. Crăciun 20.

D. Alex. Anestin 100.

Contra tuberculozei.

Doctorul Calmette, subdirectoral
institului Pasteur care caută de la-
delungată vreme leacul contra tuber-
culozei a făcut o interesantă comu-
nicație Academiei de Științe din Paris.
El susține că a găsit mijlocul de a face
inofensiv bacilul lui Koch. Microbul
e cultivat într'un mediu conținând
fiere. El rămâne viu, dar injectat
unui animal excită în sângele ace-
stui producerea unor substanțe spe-
ciale numite anticorpi, cari sunt mar-
torii reacțiunii în contra tuberculozei.
Acești anticorpi nu distrug bacilul
lui Koch, dar îl fac inofensiv.

De aceea dr. Calmette speră că e
pe cale de a descoperi mijlocul de vac-
cinare în contra-tuberculozei grație
injecțiilor cu acest bacil virulent,
dar nepericulos.

Correspondență din Hălmăgel.

Inaugurarea școlii de stat.

Ni se scrie din Hălmăgel:
În ziua de 27 Noemvrie popula-
ția comunei Hălmăgel a avut o fru-
moasă serbătoare: Inaugurarea școlii
de stat.

La orele 10 dimineața s'a oficial
în biserică de părintele preot Ioan
Nicula un serviciu religios și chema-
rea Duhului sfânt, la care au asistat
elevii școlii de stat în frunte cu d.
Mihail Vidu directorul școlii și în-
vățătoarele: Elena Baltă și Iustina
Popp și populația comunei.

Deia biserică întreagă asistența
a trecut apoi în edificiul școlii de
stat, unde s'a făcut sfințirea ace-
steia.

După actul sfințirii d. director
Vidu a vorbit o frumoasă cuvântare.
Oratorul accentuând însemnătatea zi-
lei, a făcut o reprivire asupra trecu-
tului, și a îndemnat tineretul să vie
cu dragoste la altarul culturii.

Populația a ascultat cu multă at-
tenție cuvintele frumoase a dlui di-
rector Vidu.

Dea Dumnezeu ca astfel de fapte
niri să avem cât mai des!

A. P.

Teatrul orășenesc.

Repertoriul săptămânal.

Duminică. În matineu: *Colonelii
dșoarei Lotti*; seara: *Offenbach*, cu
Andrei László. Luni: *Diavolul* cu
concursul dlui I. Hegedüs (abona-
ment A). Marți: *Taifun* cu con-
cursul dlui I. Hegedüs (abonament
B). Mercuri: *Lebeda* cu concursul
dlui I. Hegedüs (abonament C). Joi,
în matineu: *Mazurul albastru* (cu A.
László); seara: *Neuralgie*, cu con-
cursul dlui I. Hegedüs (în afară de
abonament). Vineri: *Domnul Major*
cu concursul dlui I. Hegedüs (în a-
fară de abonament. Sâmbătă) în ma-
tineu: *Micul lord* (reprezentare pen-
tru tinerime); seara: *Clopoțele din
Corneville* cu concursul dlui I. He-
gedüs (în afară de abonament). Du-
minică în matineu: *Magnatul Max*
(cu A. László); seara: *Dansul cu
noroe* (abonament B).

— De mult nu s'a manifestat un
interes atât de mare, ca în vederea
aparității pe scena din Arad a dlui
I. Hegedüs. D. Hegedüs a mai jucat
în Arad acuma 13 ani și și de rân-
dul acesta a venit numai la Arad,
neacceptând alle invitații. În „Dia-
volul“, ce s'a reprezentat acuma două
săptămâni la Teatrul de Comedii din
Budapesta pentru a 200 oră, d. He-
gedüs va juca în rolul titular. În
„Taifun“ d. Hegedüs va juca în ro-
lul lui Tokeramó, iar în „Lebeda“
rolul călugărului Iacint. D. Hegedüs,
prin creațiile sale și-a agonisit un
rol de frunte în arta teatrală.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal

Luni. Limba română. (Cursul func-
ționarilor) I. Conjugarea I. Lectură.
Prof. dnii I. Dabiciu, T. Mager. —
Limba română. (Cursul funcționarilor)
II. Lucrare în scris. Lectură.
Prof. Lazăr Roșculeț. — Limba
franceză I. «Qu est placé Geor-
ges». Lecture. Traduction. Prof. dna
Lucia V. Babescu.

Marți. Limba română. (Curs pu-
blic.) Conjugarea I. Lectură. Prof. d.
Lazăr Roșculeț. — Limba franceză.
II. Grammaire, Phonétique. Prof. d.
Jean Decamp.

Mercuri. Limba franceză. I. Con-
versation. Poésie. Prof. dna Lucia V.
Babescu.

Joi. Limba română. (Cursul func-
ționarilor). I. Conjugarea. II. Lectură.
Prof. dnii I. Dabiciu, T. Mager. —
Limba română (Cursul funcționarilor.)
II. Forme inverse de verbe. Lectură.
Prof. d. Lazar Roșculeț. Algebra, Ope-
rațiuni, cu numere algebrice. Prof. d.
I. Dumitru.

Vineri. Limba română. (Curs pu-
blic.) Conjugarea II. Lectură. Prof.
d. Lazăr Roșculeț. — Limba fran-
ceză. I. Exercices de grammaire ap-
pliqués. Prof. dna Lucia V. Babescu.
— Limba franceză. II. Phonétique.
Causerie litteraire. Prof. d. Jean De-
camp.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1
Clasă separată de măsurat. 504 Telefon 530. Cornul Vânătorului

Condamnarea lui Landru.

Telegramele venite din străinătate aduc vestea că procesul celebru început la Paris s-ar fi terminat, după desbateri senzaționale, prin condamnarea la moarte a lui Landru.

Desbaterile au fost redacte în mod mai mult sau mai puțin regulat de către unele ziare din țară ce au avut mai mult spațiu la îndemână.

Noi ne vom mărgini să amintim numai că Landru, ca un al doilea „Barbă Albastră” ar fi asasinat 11 femei, cărora le promisese să le ia de soție, vânzându-le în urmă moștele și giuvaericele.

În momentul arestării s'a găsit asupra lui Landru un carnet cu însemnări enigmatice, dar în ori ce caz senzaționale și din care ar reeși, pe cale de interpretare, că Landru ar fi comis asasinatul ce i se impută.

Probe, astfel după cum a reeșit din cursul desbaterilor, nu sunt. În ultimul moment, lucrul de care nu se vorbise până acuma s'a discutat și faptul că în locuința lui Landru

ar fi fost găsite cadavre ome-nești.

Cu toată incercătura, cu toată lipsa de probe, cu toate învinovățirile aduse lui Landru și cu toată prezumția că el este nebun, curtea cu jurați l'a condamnat la moarte.

De aci reiese că jurații și-au făcut convingerea din scenele ce s'au petrecut în cursul procesului, din atitudinea acuzatului, din depozițiile martorilor și din toată complexitatea amănuntelor ce formează atmosfera marilor procese criminale.

Se poate să se fi întâmpinat însă ca procesul să fi fost de astfel de natură în cât circumstanțele atenuante să nu poată fi admise, de unde nevoea ca jurații și curtea să se pronunțe, fie pentru achitare, fie pentru condamnare la moarte, neputând să existe o sentință intermediară.

Jurații au conchis pentru condamnarea la moarte și nu sunt multe indicii că la Versailles s'a trimis să moară sub cuțitul ghilotinei un om absolut nevinovat.

de fiul proprietarului asasinat, de d. Florian Chera, sublocotenent în rezervă și care în acea zi purta încă uniforma militară, reîntorcându-se de abia de câteva zile din serviciul militar.

D. Florian Chera, adusesse cu trenul de Joi seara pe mama sa rănită la Arad, pentru a i se putea da acesteia îngrijirea medicală. El avea cunoștință că cu comiterea asasinării era bănuț un jandarm. Coborând din tren în gara Aradului, văzu un jandarm de asemenea coborând din tren. Se duse imediat la el și după scurte întrebări de lămurire, câștigă convingerea că acesta e asasinul. Îl somă pe jandarm să-i predea arma, și înainta, cu ajutorul soldaților din gară, comendurii pieții.

Vineri, seara d. comisar Iancu l-a adus apoi la Arad și pe complicele Zorin.

Înmormântarea proprietarului Chera Crăciun.

Ieri după masă la orele 2 a avut loc în Arad înmormântarea aceluia, care a fost proprietarul Chera Crăciun. Sierul mortuar a fost adus încă Vineri seara la Arad, cu trenul, și așezat pe catafalca în casa mortuară a cimitirului de sus.

Serviciul funebrel a fost oficiat de părintele protopop Georgea și preoții Popovici și Crăciun.

Cântările le-a dat învățătorii Popovici și Tabic și corul seminarului de teologi.

Părintele Popovici a rostit o cuvântare funebrelă.

La înmormântare au luat parte numeroși reprezentanți ai societății arădane în cercurile căreia, Chera Crăciun era atât de cunoscut prin firea lui veselă și rară bunătațe.

INFORMAȚIUNI.

După cum s'a putut vedea subscripția pentru a se cumpăra cărți și vestimente celor 30 de eleve ale școlii normale a fost deschisă.

Prinim la administrația ziarului ori ce sume și cerem să contribuie, la această acțiune culturală, tutulor bunilor români.

— *Renaissance*, mare magazie de articole pentru Dame și Domni se deschide Luni. Str. Brătianu No 2. (Palatul minorităților).

— Direcțiunea uzinelor comunale aduce la cunoștință populației, că, din cauza curățirii țevilor apeductului, acesta va fi închis seara dela orele 9 până la orele 5 în următoarele zile: 5 Decembrie: str. Brătianu, str. Consistoriului, str. Ilarie Chendi, str. Horia, str. Dim. Greceanu, str. Sărosi, str. Alexandru. 7 Decembrie: str. Mărășești, str. Episcopul Radu, str. Episcopul R. Ciorogariu, Calea Șaguna, str. Stroescu, str. Teodor Ceantea, str. Costache Negri, str. Grănicerilor. 9 Decembrie: Piața Catedralei, str. Cogălniceanu, str. Rusu Șirianu, str. Veiciu, str. Kuezych Károly, str. Ioan Kalvin, str. Eminescu. 12 Decembrie: Str. General Berthelot, str. Meșianu, str. 29 Decembrie, str. Barițiu, str. Cercetașilor. 14 Decembrie: Str. Tribunalul Axente, str. Bănatului, str. Trib. Dobra, str. Darányi, str. Seminarului. 16 Decembrie: Str. Thököly Imre, Hal-tér, str. Alexandru Gavra, str. Gr. Alexandrescu, str. Matei Corvin, str. Határ, str. Hajo.

— *Multumită publică*. D. prefect al poliției Ovidiu Gritta a donat »Casei culturale din Arad-Șega» un frumos drapel. Cu ocazia sfințirii drapelului primăria orașului Arad prin d. primar Dr. Ioan Robu a donat 2000 lei iar Siguranța din localitate prin șeful ei d. Ilie Reu a donat 500 lei pentru augmentarea bibliotecii. Primească înimoișii donatori și pe această cale sincerile noastre mulțumiri. — Casa culturală din Arad-Șega.

— În 5 Decembrie se vor începe la Cluj desbateri asupra contractului colectiv, elaborat de Uniunea artelor grafice din Ardeal. Partea care va necesita lungi desbateri, este cea privitoare la condițiile de muncă și în deosebi sărbătorile.

Contractul odată încheiat este valabil pentru toate orașele din Ardeal.

— Secretariatul general al instrucțiunii din Cluj, a dispus, prin o ordonanță, sosită ieri la Arad, că la școlile secundare din localitate (liceu, școlile medii etc.) nu se va ține, în acest an vacanța de Crăciun, aceasta având în vedere faptul că la școlile secundare din localitate cursurile au început în acest an școlar, cu o lună după data fixată pentru deschiderea școlilor. Astfel la școlile secundare din localitate nu se vor ține cursuri în acest an, nu mai în cele trei zile de sărbătoare ale Crăciunului, în ziua Anului nou și în ziua Bobotezei.

— D. I. Robu, primarul orașului va pleca azi pentru câteva zile, în afaceri oficiale, la București.

— R. M. S. a fixat dela 1 Decembrie c, următoarele prețuri de vânzare la țigări de foi:

Alba-lulia, lei 9 buc., Regalia Media lei 8 bucata, Cluj lei 7 buc., Regalita Especial lei 7 buc., Trabucos Especial lei 6 buc., Britanica lei 5 buc., Regalita lei 4 buc., Senoritas lei 3.50 buc., Cuba Porto-Rico lei 3 buc., Porto-Rico lei 2.50 buc., Trabuc lei 2 buc., Ardeal lei 1.50 buc., Belvedere lei 1.50 buc., Cigarillos lei 1 buc., Oit lei 0.75 buc., Mureș lei 0.50 buc., Naționale lei 0.50 buc.

Etichetele și banderolele cu actualele prețuri vor continua a fi în-trebuințate, până va fi posibil a se înlocui prin altele cu noile prețuri.

x Dr. P. Robacu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Judecarea comuniștilor.

Au fost puși în libertate, din închisoarea Văcărești.

Dumitru Stoiculescu, deputat de Covurlui, Mihai Macavei, avocat din T. Severin, Anton Benciu, Marin Popa Geza Batary, Ion Popescu, Dumitru Ivășcanu Gheorghe Sava, Radu Dobrică, Gheorghe Păncotan, Carol Todt, Valentin Florescu, Nicolae Cricoveanu, Avram Zisu și Martin Klinger.

Din fortul Jilava: Victor Garbeloti, Ionatz Kandel, Gheorghe Alexandru zis Diaconescu, I. Moscovici-Roman și Gheorghe Costescu.

Comunicatul oficial spune că d. maior Cernat, terminându-și definitiv instrucția a dispus punerea în libertate a susnumiților întru cât vina lor este mai mică. Ei vor fi judecați în stare de libertate, odată cu ceilalți rămași arestați.

Intrunirea Congresului național bisericesc din Ardeal.

I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae din Sibiu a adus ieri telegrafic la cunoștință Consistoriului din Arad că a fixat data întrunirii Congresului național bisericesc la Sibiu pentru ziua de Luni 12 Decembrie (st. n.)

Congresul național bisericesc din Ardeal după cum se știe a amânat discuția chestiunii unificării bisericești, până după ce se va lua o hotărâre în aceasta chestie Sinodul bisericesc din întreaga țară.

În sesiunea de Mercuri a Sinodului s'a citit proiectul de lege al unificării bisericești redactat în forma definitivă.

Cu aceasta ocazie mitropolitul Nicolae al Ardealului a cerut Sinodului să i se dea proiectul ca să-l supună Congresului național bisericesc din Ardeal ca să fie discutat. După ce se va pronunța și Congresul din Ardeal, proiectul va fi supus Constituției bisericești, care se întrunește la 16 Decembrie.

Sinodul a aprobat cererea mitropolitului Ardealului.

Sesiunea Sinodului a fost de alt-cum în sesiunea de Joi, prorogată până după terminarea lucrărilor constituantei.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Autorii crimei dela Tamand.

Ei au fost înaintați ieri parchetului.

Ieri dimineața a fost înaintat parchetului asasinul dela Tamand, jandarmul Aurel Bălean și complicele acestuia Zorin, fost mai de mult jandarm și care de curând scăpase din închisoarea parchetului din Arad.

Cazul a fost urmărit de poliția din Arad ajutată de jandarmeria din Icu. Șeful secției de urmărire d. comisar special Traian Iancu primind autorizația dela parchet a plecat joi după masă cu automobilul la moșia Tamand, însoțit de agentul de poliție Grădinaru. Pe agentul Rastig d. Iancu, îl trimise încă cu trenul de amiază la Boroșineu.

Ajunși la fața locului, organele polițienești au petrecut noaptea la moșie, care în urma dispozițiilor luate fusese înconjurată de patrula de jandarmi.

D. comisar Iancu ajutat de cei doi agenți a reușit în cursul zilei de Vineri să afle toate urmele și să câștige dovezile că asasinul e jandarmul Aurel Băleanu, iar complicele acestuia fostul jandarm Zorin.

În cursul urmăririi, d. comisar Iancu a aflat pe amanta asasinului Florința Mocru și la care asasinul petrecuse noaptea, după ce a săvârșit mizericordiosca sa faptă. Femeia a văzut odată la Băleanu orologiul și lanțul de aur, precum și un revolver, pe care asasinul le luase dela asasinatul proprietar. Tot dela aceasta femeie, d. comisar a reușit să afle, că în noaptea asasinării, Băleanu a fost împreună cu țăranul Zorin, care a și fost aliat și arestat curând într-o cârciumă.

Întâmplarea a voit ca asasinul să fie prins, după cum am anunțat, chiar

CINEMATOGRAFE.

Boccacio, din viața și amorurile lui, opereta lui Souppé în „Apollo“, în 2, 3, 4 Decembrie. Dintre cei trei luceferi din veacul al XIV al Italiei deși nu-i cel mai mare, dar e cel mai cunoscut. Ideile sublime ale lui Dante preocupă pe filozofi, teologi și politicieni, amorurile profunde ale lui Petrarca sau retras în saloanele familiilor nalte, istoriile picante ale lui Boccacio însă au pătruns în lumea largă. Din viața lui ni-se prezintă o mulțime de scene și ridem și ne fuveslim și noi ca dânsul, când și-a născocit istoriile de multe ori ștregărești.

Viața parisiacă, din misterele Parisului, piesă în 2 părți, partea I. în 5 acte, în „Urania“, în 2, 3, 4 Decembrie. În Paris s'a adunat toți bogătanii lumii, ca să guste plăcerile rafinate ale timpurilor de azi, ca să vâneze mai departe avere, noroc și femei, când cu succes, când cu dezastru. Piesa aceasta este una din cele mai senzaționale descoperiri ale vieții parisiene.

Teatrul APOLLO.

In 2, 3, 4 Decembrie
Vineri Sâmbătă Duminecă
Senzatie sezonului.

Opereta celebră a lui
Souppé.

Boccacio

(Dekameron).

Viața și amorurile sale
în 3 acte.

In rolul principal al Lu-
cienne Ica Lenkeffy.

Teatrul URANIA.

In 2, 3, 4 Decembrie

Vineri Sâmbătă Duminecă

In 2 părți. Partea I.

Viața parisiacă

Misterele capitalei fran-
ceze în 5 acte.

Prim actor: Gaby
Deslys.

MICA PUBLICITATE.

De vânzare „Mașină de fotografiat“ 13x18 ma-
rimea sistem Görz Klapp ajustată cu linte Görz
Dagor, la linte din dârapt cu 3 cassette duble.
Tot acolo de vânzare o bicicletă. Strada Moisé
Nicoară 7, parter. 570

De vânzare un cazan de aramă pentru fier
răchiu, 250 litru. Adresa la Administrația zia-
rului. 580

IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARAD, Bulevardul Re-
gele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)
ARTICOLE DE 480

manufactură, Filiala Chișineu
stofe și mătăsuri Vânzare engros

De vândut

un aranjament complet de cinematograf în stare bună,
un motor cu benzină — Dynamo 6 H P. reflector cu toate
accesoriile, loc de stat jos pentru 400 persoane. Adresa:
IOAN MERCEU, primsecretar Nădlac, jud. Arad. 525

Cumpăr cu preț urcat, piele de jdiar,
de piei de animale iepure, vulpe și toifelul
A. Schächter

Piața Plevnei No. 5.

Edificiul sinagogiei colț, piața Peștelui. 571

Müller și Maurer

Magazin cu articole de sticlă, 576
porcelan și vase, lămpi. Efec-
tuim încadrări de portrete.

Redeschisă în casa Dengl

Bulev. Regele Ferdinand I. 15

A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemna de foc. Calea Radnei No. 4,
(vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu coman-
dele să se facă la biroul de mai sus. 546

Vizitați magazinul 550

V. MESSIER FII & Co. S. A.

Complect asortat cu articole de sezon

Lévai și Szigeti

407

mal 'nainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru
Recomandă magazinul bine și abundent sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și de Copii
Prețuri ieftine.

10677—1921.

Publicațiune.

Noi, membri comisiunei I. de recen-
sământ general de pe lângă percepția.
Circ. I. din județul Arad procedând con-
form art. 5 din legea asupra contribu-
țiunilor direct la operațiunile privitoare la
nomenclatura, clasarea și stabilirea veni-
turilor medii jugăr și a valorilor proprie-

taților funciare neclădite din comuna Arad-
Gai am constatat că în acesta comună se
găsesc categoriile de terenuri specificate
în tabloul de mai jos, clasificate și eva-
luate de noi, după cum să arată în drep-
tul fiecăruia.

No. curent	Categoriile de proprietăți neclădite	CLASELE											
		I		II		III		IV		V		VI	
		veni- tul	valo- area	veni- tul	valo- area	veni- tul	valo- area	veni- tul	valo- area	veni- tul	valo- area	veni- tul	valo- area
1	Pământuri arabile	200	4000	190	3800	175	3500	160	3200	145	2900	130	2600
2	Fânate	250	5000	240	4800	225	4500	210	4200	195	3900	180	3600
3	Izlazuri	175	3500	160	3200	145	2900	130	2600	115	2300	100	2000
4	Grădini	850	17000	800	16000	750	15000	700	14000	650	13000	600	12000
5	Vii	1200	24000	1100	22000	1000	20000						
6	Paduri	130											
7	Trestie	200	400										

La stabilirea categoriilor s'au avut în
vedere cadastrul și constatările comisiunei
la fața locului, luându-se și avizul dele-
gatului tehnic atașat pe lângă comisie.

Pentru evaluare s'au avut în vedere
pe producția la jugăr.

Secretar:

Drecin, m. p.

Președinte:

Glava, m. p.

Delegat tehnic:

O. Beju, m. p.

Membri:

Tafrov, m. p.

Handl, m. p.

Percepția orașului.

Se menționează că categoriile de pământ
cl. VII. și VIII. negăsiinduse inferioare
clasei VI, sau trecut în aceasta clasă pen-
tru aceste schimbări se afișează liste no-
minale de locuitor pe cari îi privesc.

De vânzare!

In o comuna așezată la 5 klm. depărtare dela Deva (Jud. Hunedoara) 5 Jug. cat de vie
pe coartă de deal plantată cu viță nobila de vie, volitoare, cu fântână, Castel cu pare
mare, 9 camere, 2 odăi de baie, prânzitor suțeran de vară, 2 bucătării, pivniți mari
pentru vin, toate apartamentele provăzute cu lumină de gaz și apă caldă. In toate came-
rele cuptoare de țigla. Afară de ace te, grajduri și prânzitor pentru trăsură, edificii econo-
mice, locuințe pentru servitori. In apropierea parcului circa 5 Jug. cat. pământ arător lângă Mureș, se vând cu preț convenabil. Cutia postală 47. 579 Telefon 121.

Schenk si Co. Arad.

Brema-Americă T. Missler, United States Line. Norddeutscher Lloyd

Birou pentru vânzarea biletelor de călătorie cu vapoarele cele mai mari, comode și cu mare iuteală, între Brema și America.

Maurițiu Rubinstein Arad, Palatul mi-
norităilor str. Bratianu (Weitzer)

Birou de transporturi internaționale.